# 理想信念下高职生意识形态思辨力培育探究

# 杨然

## 连云港职业技术学院 江苏 连云港 222069

【摘 要】:当前高职生存在主流意识形态认知浅表化、价值判断易受干扰、思辨能力不足等问题,凸显了以理想信念为引领开展意识形态教育的迫切性。本文以马克思主义意识形态理论与思想政治教育理论为基础,聚焦多元文化交织与网络信息繁杂背景下高职学生意识形态思辨能力培养问题。系统分析了当前培养过程中课程融入不充分、师资引导能力不足、实践载体单一及网络育人效果有限等现实困境,并从课程重构、师资锻造、实践淬炼和网络阵地建设四个维度,提出了具体的实践路径。以理想信念的价值锚定作用,有效提升高职生的意识形态辨识力与思辨力,为其在复杂信息环境中保持理性判断、自觉践行社会主义核心价值观提供理论与实践支持,为高职院校落实立德树人根本任务提供实践方案。

【关键词】: 理想信念: 意识形态: 思辨能力

#### DOI:10.12417/3041-0630.25.21.008

随着全球化深化与信息技术发展,意识形态领域呈多元思潮交织碰撞格局。高职学生世界观、人生观、价值观处于形塑关键期,易受不良网络文化和西方意识形态影响,面临价值判断失焦风险。因此,培养大学生意识形态思辨能力成为维护国家意识形态安全、促进学生全面发展的迫切需求。

意识形态思辨能力是依托辩证唯物主义方法论进行信息 甄别、价值解构与理性判断的核心认知素养,是学生抵御非主 流意识形态侵蚀的盾牌,也是实现个人与国家发展同频共振的 桥梁。理想信念在意识形态领域至关重要,它确立马克思主义 价值坐标、提供政治立场参照,还激发青年探索真理动力、形 成抵御诱惑的精神韧性。当前亟需解决的实践命题是,通过有 效介入将理想信念引领力转化为意识形态思辨能力的生长点, 赋能技术技能人才应对意识形态风险的素养,服务国家人才战 略需求。

## 1 高职学生意识形态思辨能力提升的现实意蕴

习总书记在全国宣传思想文化工作会议上强调:"着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观。"□理想是个人或集体基于现实与经验,对未来目标的积极预期与构想,融合对美好生活追求,体现为可实现的奋斗目标。信念是基于对理念或原则的理解认同,指导行为的稳定心理与精神取向,表现为对思想或目标的确信坚守。理想信念有导向功能,为个体提供方向、激励前行;其动力属性激发潜能,让个体遇困难挫折仍意志坚定。对高职学生来说,理想信念是成长成才的精神支柱,引导树立职业与人生目标,推动学习与职业进步。思辨能力,直观地解释,即思考问题与辨析事物的能力。可以说,意识形态的进步与人类

思辨能力的成长是密不可分的。<sup>[2]</sup>意识形态思辨能力指个体面对各类意识形态信息时,用科学思维分析、判断、评价和抉择的能力。它包括:认知能力,精准把握不同意识形态内涵、本质等;分析能力,运用辩证、批判性思维剖析其背景、传播路径等;判断能力,依据正确价值准则评判正误、优劣;选择能力,在多元格局中选择契合社会和个人发展的主流意识形态。

因此,高职院校在培养学生意识形态思辨能力的过程中,应将马克思主义作为指导思想,引导学生正确认知社会发展规律,深入领会我国主流意识形态的科学性与先进性,进而强化马克思主义信仰,于复杂的社会环境中自觉抵御不良意识形态的侵蚀,维护国家和民族利益,践行社会主义核心价值观。

## 2 高职学生意识形态思辨能力存在问题分析

当前高职学生意识形态思辨能力存在三重结构性困境。内在认知上,学生对主流意识形态理解浅,仅知核心概念,难把握理论精髓和现实关联。部分学生认知模糊,学习停于表面,对社会主义核心价值观理解不深,未形成坚定信仰和正确价值判断标准。思辨能力方面,批判性思维深度不足,解读复杂社会现象简单归因,难多角度思考。如面对"读书无用论",部分学生易被误导,体现辩证思维和方法论素养薄弱。价值取向上,部分学生功利化、个人主义严重,过度关注个人利益,忽视集体利益,缺乏社会责任意识。专业和职业选择时多考虑物质因素,少思考专业发展前景和社会贡献,此偏差影响学生成长和社会稳定。

## 2.1 社会环境复杂化增加能力培养难度

当前社会快速转型,各类思潮交融,社会矛盾和问题显著,

作者简介:杨然(1987-),女,汉族,江苏连云港,连云港职业技术学院讲师,研究方向:职业教育。

基金项目:本文系 2021 年度江苏省高校哲学社会科学研究课题《"大思政"视域下以理想信念教育为导向的高职学生意识形态思辨能力培养策略研究》(项目编号:2021SJB0915)研究成果。

冲击着高职学生的意识形态。互联网的普及使信息传播高效且 广泛,学生在享受人工智能带来的便捷同时,面临大量不良信息的干扰。在当前复杂的网络环境中,失真、低俗信息广泛存在,西方意识形态渗透亦不时显现。高职学生由于信息辨别能力尚未成熟,易受此类不良信息误导,进而引发思想认知的紊乱。现实社会中存在的部分负面现象,如收入差距、腐败等问题,亦容易使部分学生产生质疑与不满情绪,对其主流意识形态认同造成挑战。

## 2.2 理论教学方式固化制约能力发展

在课程设置上,高职院校思政课作为培育学生意识形态的主要途径,存在内容枯燥、方法单一的问题,难以激发学生兴趣。部分课堂采用单向传授、重知识点记忆的模式,未充分关注对学生批判性思维、独立思考和实际操作能力的培育。在校园文化建设方面,开展的文化传播活动存在表层化、形式化问题,对主流意识形态融入与弘扬不足,未贴合学生实际构建有持续影响力的价值引导氛围,制约了意识形态教育与校园文化育人功能协同发挥。

#### 2.3 家庭教育缺位削弱思辨基础构建

家庭是青年学生成长首要场域,其教养模式和价值导向奠定学生意识形态思辨基础。部分家长教育认知偏差,重学业成绩和物质供给、轻思想道德培育,使学生缺乏正确价值观支撑,难建独立思辨体系。家长溺爱,学生易以自我为中心,面对多元思潮易受情绪左右;严苛控制型教养抑制学生个性发展,使其面对不同观点缺乏质疑批判精神。此外,家庭中重男轻女、拜金主义等不良观念,通过日常互动影响学生价值判断,降低其对错误思潮辨别能力,阻碍其意识形态思辨能力发展。

#### 2.4 学生认知局限影响思辨水平提升

大学生处于青春期后期,心理尚未完全成熟,情绪调节能力较弱,面对复杂的社会议题时,容易受外界舆论的影响,难以保持理性的判断。同时,部分学生知识储备不足,对马克思主义基本原理、中国特色社会主义理论体系等核心思想理解不够深入,分析社会思潮时缺乏理论依据,难以把握问题的本质。部分学生逻辑思维和批判性思维能力薄弱,面对多元观点时难以进行系统梳理和辩证分析,容易陷入"盲目跟从"或"片面否定"的困境,影响其对正确价值观的认同和践行。

## 3 意识形态思辨能力培养的路径构建

## 3.1 课程重构: 专业知识与价值教育的融合转化

在高职学生意识形态思辨能力培养的路径构建中,优化课程体系,将理想信念与意识形态教育有机融入专业教学,是实现"知识传授"与"价值引领"同频共振的关键举措。

一方面,要打破专业课程与思政课程"二元分离",构建"思政元素"与"专业知识"深度交融的课程实施机制。将理想信念教育、职业道德塑造等嵌入专业教学各环节,实现知识传授与价值引领统一。工科专业依托我国科技创新成果设计教学载体,引导学生树立"科技报国"信念;文科专业围绕社会热点搭建思辨平台,培育其社会责任感和正确价值观。通过"专业场景+思政内涵"融合模式,让意识形态教育转化为学生可感知、认同的价值认知。

另一方面,为拓宽学生知识视野、提升思辨能力,需整合建立专业核心、思政引领、通识涵养与实践体验相结合的综合性课程体系。通识教育部分重在引导学生习得科学思维方式;跨学科的学习模块,促进学生系统发展其跨学科迁移能力和批判性思维品质;实践课程聚焦"知行合一",通过社会调研、志愿服务、创新创业等活动,让学生在解决实际问题的过程中深化对理想信念的理解,将意识形态认知转化为行动自觉,实现思辨能力与价值素养的协同提升。

#### 3.2 师资锻造: "双师型"教师价值引导力提升

一支优秀的意识形态安全教育工作队伍是提升高职院校意识形态安全教育实效的可靠保障。<sup>[3]</sup> "双师型"教师作为高职教育的核心力量,其价值引导力的提升是打造"精干可靠、担当务实"育人队伍的关键抓手,直接关系到学生意识形态思辨能力培养质量。

要严格把控选拔准入,构建"专业能力+政治素养"双维度考核标准,着重评估政治立场、价值取向和育人使命感,筛选出兼具专业与意识形态引导能力的教师,夯实队伍素质基础。同时,健全教师价值引领能力常态化培养机制,实施精准化提升策略。例如,组织教师到企业实践考察,汲取产业前沿育人资源;开展项目化教学设计与翻转课堂模式专项培训,增强教师将思政要素融入专业教学的技能。

构建科学考评激励机制,激发教师的内生动力。将价值引导成效纳入绩效考核体系,通过学生意识形态认知测评、教学案例质量评估等量化指标,客观衡量教师的价值引导效果。同时,形成实践经验有效回流教学环节,形成自我强化的教学相长机制。鼓励教师参与社区思政宣讲、行业伦理建设等社会服务活动,将鲜活经验转化为教学资源,为引导学生开展意识形态思辨奠定坚实的师资基础。

## 3.3 实践淬炼: 场域体验中的信念内化路径

在高职学生意识形态思辨能力培育中,实践淬炼是衔接理 论认知与信念内化的关键。整合校外资源是扩展教育渠道、丰 富教育内容、提高教育实效的重要策略<sup>[4]</sup>。

构建实践淬炼体系应以"场域分类"为根基,借助多元化 实践场域,让学生在真实情境中深化理想信念认知。依托企业 实践场域强化职业信念培育。开展职业体验活动,如组织机械专业学生参与企业生产操作感受"工匠精神"内涵,电商专业学生在参与客户服务工作中理解"诚信经营"职业准则。学生通过真实场景锤炼,将职业理想与行业发展、国家需求联系起来,深化对职业价值的认知。

拓展社区实践场域效能,强化学生社会责任感。围绕社区 治理需求设计志愿服务项目,让学生用专业知识解决实际问 题,体会"奉献精神"价值,提升社会责任思辨深度。立足红 色文化教育场域,深植家国情怀根基。联合革命纪念馆、红色 教育基地打造研学路线,采用"聆听革命故事+瞻仰历史文物+ 情景模拟教学"模式,让学生沉浸式感受革命先辈理想信念, 筑牢意识形态思辨能力的价值基础。

#### 3.4 网络阵地: 新媒体生态的清朗空间建设

在高职学生意识形态思辨能力培养中,网络阵地是意识形态渗透与防御的关键场域。网络话语中彰显着意识形态的隐性

特征,网络空间意识形态则是隐蔽在网络话语之中。[5]

营造清朗网络环境,关键在于能力建设和氛围涵育双管齐下。构建系统化的网络素养课程体系,着力提升学生的意识形态辨识与思辨能力。深入解析网络话语中的意识形态隐性特征,通过典型案例分析,引导学生掌握"信息溯源一逻辑分析一价值判断"的批判性思维路径。结合高职学生认知规律,设置"网络信息辨析实训"模块,使其在识别虚假信息、抵制网络谣言的实践过程中,学会超越表象洞察意识形态实质,从而在复杂信息环境中保持理性判断,抵御不良思潮影响。

另一方面,优化校园新媒体矩阵建设效能,强化主流价值 在网络空间的传播力引导力。依托校园官网、微信公众号、短 视频平台等,围绕"技能强国""职业榜样""红色文化"等 主题,打造贴近学生实际的正能量内容体系。设立互动专栏, 鼓励学生分享体验、参与讨论,构建师生共创、良性互动的传 播生态,助力学生在清朗网络环境中增强对主流意识形态认 同,筑牢意识形态思辨能力的实践基础。

## 参考文献:

- [1] 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示[Z].新华网,2023-10-08.
- [2] 王秀华,刘坷.思辨力:筑牢高等学校意识形态安全的深层防护墙[J].沈阳农业大学学报,2016-05,18(3):365-368.
- [3] 张社强.新时代高职院校意识形态安全教育"四维"格局的构建[J].教育与职业,2019-02:108-112.
- [4] 纪委.大学生思想政治教育与意识形态教育的融合路径[J].世纪桥,2024(19):75-77.
- [5] 张俊.网络空间治理下高职意识形态建设的现实意蕴和路径创新[J].教育与职业,2019-01:76-80.